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George Bariţiu 

 

 

Raport general asupra stării Asociaţiunii, 1889* 

 

 

RAPORTǓ GENERALǓ 

 

 

alǔ comitetuluǐ Asociaţiuneǐ transilvane pentru literatura română şi cultura 

poporuluǐ românǔ despre activitatea sa în decursulǔ anuluǐ 1889. 

 

Onorată adunare generală! 

 Urmândǔ, ca în trecutǔ, întocmaǐ prescriselorǔ § -luǐ 32 lit. g. din 

statute, şi conclusuluǐ adunăriǐ generale din anulǔ 1882 dela Dejǔ pt. prot. 33, 

comitetulǔ instituitǔ în adunarea generală din anulǔ tecutǔ, ţînută în Făgăraşǔ, 

îşǐ ia voia a presenta adunăriǐ generale următorulǔ raportǔ despre activitatea sa 

in timpulǔ dela  1 Ianuarie pănă la 31 Decemvrie 1889. 

 

I. 

Despre şedinţe. 

 

 Conformându-se prescriselorǔ §-luĭ 30 al. 1 din statute, comitetulǔ a 

ţînutǔ şi in anulǔ de gestiune 1889 în tótă luna càte o şedinţă, şi fiindcă aǔ 

obvenitǔ casurǐ de urgenţă, în unele lunǐ elǔ s’a vĕḑutǔ necesitatǔ a se întruni 

                                                 
* Transilvania, Sibiu, 1890, an XXI, nr. 9, p. 293-305. 
 Textul respectă ortografia vremii. 
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şi în câte dóuě şedinţe, ţiněndǔ astfelǔ cu totulǔ 16 şedinţe: 10 înainte de 

adunarea generală din Făgăraşǔ şi 6 după acéstă adunare. 

 În şedinţele sale comitetulǔ a fostǔ cu necurmată luare aminte la 

împlinirea datorinţelorǔ, ce i le impunǔ prescrisele §-luĭ 32 din statute, 

căutândǔ, asemenea predecesorilorǔ sĕĭ, a susţiné vaḑa şi a promova 

adevĕratele interese ale Asociaţiuniǐ. Elǔ a făcutǔ la timpǔ disposiţiunile 

pentru esecutarea concluselorǔ adunărilorǔ generale din aniǐ 1888 şi 1889, şi a 

luatǔ mĕsurile de lipsă pentru folosirea sumelorǔ votate în budgetǔ cu privire 

la administraţiune, la spriginirea de studenţi şi învĕţăceĭ de meseriĭ, la edarea 

organului Asociaţiuniĭ, precum şi la susţinerea şcóleĭ de fete, resolvindǔ în 

acelaşĭ timpǔ şi curenţiile întrate. 

 Încâtǔ pentru stipendiile şi ajutórele conferite în aniĭ premergĕtorĭ, 

acelea s’aǔ lăsatǔ în folosirea respectivilorǔ stipendiştĭ şi ajutoraţǐ, carĭ n’aǔ 

terminatǔ încă cursulǔ învĕţătureĭ, dar aǔ doveditǔ progresǔ îndestultorǔ şi 

purtare morală corĕspundĕtóre. 

 În decursulǔ anuluǐ 1889 aǔ devenitǔ în vacanţă: 

1. stipendiulǔ din fundaţiunea “Galliană”, pentru studenţĭ de gimnasiǔ; 

2. douĕ stipendiĭ din fundaţiunea “Tofalénă” şi  

3. patru ajutóre date în favorulǔ învĕţăceilorǔ de meseriĭ din partea societăţii 

“Transilvania”. Încâtǔ pentru stipendiile respective ajutórele acestea, s’a 

escrisǔ la timpulǔ sĕu concursǔ şi ele aǔ fostǔ conferite tinerilorǔ însemnaţĭ în 

conspectulǔ alăturatǔ sub 1%  la acestǔ raportǔ. 

S’aǔ maĭ decernutǔ în anulǔ 1889 şi alte 3 ajutóre la 3 studenţǐ de 

universitate. Ajutórele acestea s’aǔ formatǔ, în urma hotărîriĭ luate cu datulǔ 

12 Noemvrie 1889 sub Nr. prot. 145, din suma de 412 fl. 01 cr. v. a., ce s’a 

transpusǔ comitetuluǐ cu datulǔ 4 Octomvrie 1887 Nr. 285 prin direcţiunea 
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academieǐ de drepturi desfiinţate din Sibiiǔ, din fondulǔ societăţiĭ academice 

“pentru spriginirea juriştilorǔ sĕracĭ“, deasemenea desfiinţate. 

Totǔ în decursulǔ anului 1889 s’aǔ făcutǔ disposiţiunile recerute pentru 

conferirea celorǔ 2 stipendiĭ à 100 fl. preliminate în budgetulǔ pro 1890, 

pentru tinerĭ cu preferinţă din munţiĭ apusenĭ ai Transilvanieĭ, carĭ ar voi a se 

perfecţiona în o măestriă de lemnăriă maĭ perfecţionată. Abia la concursulǔ 

repeţitǔ a întratǔ o singură petiţiune, care s’a potutǔ considera. Amintimǔ însă, 

că nicĭ acestǔ candidatǔ nu ‘şi-a începutǔ încă învĕţătura şi n’a făcutǔ, precum 

se vede, nicǐ pănă aḑĭ paşiĭ de lipsă pentru a o începe şi că, în urmare, ambele 

ajutóre de câte 100 fl. aǔ rĕmasǔ adause la fondulǔ Asociaţiuniĭ. 

De asemenea nu s’a potutǔ conferi, din lipsa de concurenţĭ, unulǔ din 

stipendiile de câte 20 fl. din fundaţiunea “Tofalénă“, şi astfelǔ şi suma acestuĭ 

stipendiǔ s’a adausǔ la fondǔ. 

Ne împlinimǔ în fine o plăcută datorinţă a face amintire şi de alte 10 

stipendiĭ de câte 50 fl., menite pentru copile de părinţĭ mai sĕracĭ, carĭ vorǔ fi 

adăpostite în internatulǔ împreunatǔ cu şcóla civilă de fete a Asociaţiuniĭ. 

Stipendiile acestea, carĭ în partea lorǔ covîrşitóre, 9 la numĕrǔ, aǔ şi fostǔ 

conferite, s’aǔ formatǔ din suma de 500 fl. dăruită în scopulǔ arĕtatǔ, cu cea 

mai mare prevenire, de cătră onorata adunare generală a institutuluĭ de creditǔ 

şi economiǐ “Albina” din Sibiiǔ, ţînută la 29 Martie 1889. Pentru acestǔ dar 

marinimosǔ, care a datǔ multorǔ părinţĭ posibilitatea de a împărtĕşi pe copilele 

lorǔ de o crescere corĕspundĕtóre, de o cultură generală temeinică, necesară 

pentru împlinirea vocaţiuneĭ importante, ce femeile aǔ în familie şi societate, 

onorata adunare generală va binevoi a esprima mulţumita sa onoratului 

institutǔ de creditǔ şi economiĭ “Albina”, care, după-cum s’a arĕtatǔ în 

rapórtele comitetelorǔ din trecutǔ, şi după cum se va arĕta şi în raportulǔ da 

faţă, ‘şi-a câştigatǔ o mulţime de titlurĭ la recunoscinţa nóstră prin spriginulǔ, 
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pe care l-a datǔ şi continǔ a-lǔ da Asociaţiuniĭ, pentru scopurile şcóleǐ, ce 

susţine. 

În ceea-ce privesce esecutarea concluselorǔ onoratelorǔ adunări 

generale din aniĭ 1888 şi 1889 ne luămǔ voia a schiţa starea lucruluǐ după cum 

urméză: 

Însărcinăriĭ primite, de a decide însuşĭ cererea domnuluǐ B. Başota, 

jude regescǔ în pensiune şi advocatǔ în Abrudǔ, relativă la primirea dĕnsuluĭ 

între membriǐ fundatorǐ aĭ Asociaţiuniǐ, comitetulu a satisfăcutǔ, estradându-ĭ 

diploma obicĭnuită, după ce s’a conformatǔ prescriselorǔ §-luĭ 6 al. 1 şi a 

depusǔ în hârtiĭ de valóre suma de 200 fl. 

Comitetulǔ a primitǔ maĭ departe însărcinarea, de a Vě arěta resultatulǔ 

obţinutǔ în causa lăsămintelorǔ după fericitulǔ Avramǔ Iancǔ şi I. P. Bota. 

 În causa referitóre la lăsămĕntulǔ A. Iancu, care e deja transpusǔ 

Asociaţiuniĭ, s’aǔ terminatǔ în fine şi pertractările necesare în procesulǔ de 

transtabulare; actele, după cum ne-a raportatǔ jurisconsultulǔ nostru, sǔntǔ 

înrotulate şi se aştéptă aducerea sentinţeĭ. Totǔ cu privire la acéstă causă ne 

luămǔ voia a Vĕ aminti, că fostulǔ curatorǔ alǔ lăsămêntuluĭ, Alesandru Iancu, 

şi fostulǔ  jurisconsultǔ alǔ nostru în acéstă afacere, d-lǔ Mateiǔ Nicola, aǔ 

fostǔ daţĭ în judecată, în scopulǔ de a fi constrênşĭ la depunerea raţiociniilorǔ 

pentru timpulǔ, în care aǔ administratǔ eĭ averea acestuĭ lăsămêntǔ; 

pertractările în acestǔ procesǔ sûntǔ în curgere şi e speranţă, că şi acéstă causă 

se va finalisa în curêndǔ. 

 Lăsămêntulǔ A. Iancu constă din 1 casă, maĭ multe pămênturĭ, 10 ½ 

cuxe din baia “Purica” şi dreptulǔ de móră în comuna Vidra de susǔ. Casa a 

fostǔ reparată şi se află în stare bună, dar nelocuită. Pămênturile, a cărorǔ 

transtabulare este, după cum amǔ ḑisǔ, în curgere, se administréză prin 

esarendare, şi pe anulǔ curentǔ 1890 suntǔ esarendate preotului Ioanǔ Iancu 
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din Vidra superióră pentru suma de 100 fl. Cele 10 ½ cuxe din baia “Purica” 

sûntǔ transpuse pe numele Asociaţiuniĭ, ele nu aducǔ însă nicĭ unǔ venitǔ, de 

óre-ce baia nu e în benedicţiune. În ceea-ce privesce dreptulǔ de móră, 

comitetulǔ a luatǔ la timpǔ mĕsurile de lipsă pentru asigurarea lui, şi causa 

este în curgere, representată fiindǔ Asociaţiunea prin d-lǔ advoc. Dr. I. Raţiǔ 

din Turda. 

 În ceea-ce privesce lăsămêntulǔ după fericitulǔ I. P. Bota din Alba-

Iulia, ne luămǔ voia a Vĕ raporta că, fiindǔ condiţiunile testamentare de 

natura, de a nu le póte accepta, vrêndǔ a ţînea contǔ de sensulǔ statutelorǔ 

Asociaţiuniĭ, comitetulǔ a aflatǔ, că fundaţiunea de 1000 fl. lăsată de numitulǔ 

I. P. Bota nu póte fi primită în administraţiunea Asociaţiuneĭ. Conclusulǔ luatǔ 

în sensulǔ acesta a fostǔ comunicatǔ la timpǔ cu executorulǔ testamentarǔ, 

spre scire şi orientare. 

 Prin conclusulǔ seǔ dto Făgăraşǔ 28 Augustǔ 1889 onorata adunare, 

remiţêndǔ elaboratulǔ relativǔ la o nóuă arondare a despărţĕmintelorǔ, a fostǔ 

însărcinatǔ comitetulǔ să ‘lǔ comunice ca proiectǔ cu despărţĕmintele actuale 

şi să-lǔ subştérnă apoǐ acesteĭ adunărĭ generale, dimpreună cu părerile şi 

informaţiunile primite dela despărţĕminte. Urmândǔ întocmaĭ însărcinăriĭ 

cuprinse în acestǔ conclusǔ, comitetulǔ a luatǔ pentru realisarea luĭ încă de 

timpuriǔ tóte mĕsurile de lipsă . Despre resultatǔ, comitetulǔ îşĭ ia voia a 

subşterne onorateĭ adunărĭ generale sub 2% raportǔ specialǔ, cu rugarea să 

binevoiţĭ a-lǔ transpune, spre opinare şi eventuale propunerĭ uneĭ comisiunĭ ce 

va fi a se alege. La raportulǔ specialǔ e aclusǔ şi noulǔ proiectǔ de arondare 

precum şi unǔ reasumatǔ alǔ părerilorǔ şi informaţiunilorǔ primite dela 

actualele despărţĕminte, care ne a servitǔ de basă la compunerea proiectuluĭ 

amintitǔ. 



 
 
 
 
 
8....................................................................... Conferinţele Bibliotecii ASTRA 

 Însărcinăriĭ primite de a afla modulǔ celǔ maĭ potrivitǔ, cum s’arǔ puté 

folosi maĭ bine şi maĭ corĕspunḑetorǔ, prin publicarea de premiĭ etc. în anulǔ 

1890 suma de 1000 fl. votată în adunarea generală din Făgăraşǔ din anulǔ 

trecutǔ, în scopǔ de a inavuţi literatura poporală română, şi de a subşterne 

acesteĭ adunărĭ generale unǔ proiectǔ pentru organisarea viitóreĭ activităţĭ a 

Asociaţiuniĭ pe terenulǔ acesta, comitetulǔ s’a conformatǔ. Detaiurile sûntǔ 

cuprinse în raportulǔ specialǔ, ce ne luămǔ voia a-lǔ substerne sub 3% cu 

rugarea să fiă deasemenea transpusǔ spre opinare uneĭ comisiunĭ. 

 Din acestǔ raportǔ şi în specialǔ din aclusele luĭ, onorata adunare 

generală va binevoi a constata, că comitetulǔ a tractatǔ cestiunea din tóte 

punctele de vedere şi cu tótă seriositatea recerută, şi că nu a aflatǔ altă 

espedientǔ, decâtǔ a o supune de noǔ deliberăriĭ onorateĭ adunărĭ, maĭ alesǔ şi 

în vederea, că la aducerea conclusuluĭ, prin care ni s’a datǔ numita însărcinare, 

nu s’a luatǔ în considerare activitatea Asociaţiuniĭ din trecutǔ cu privire la 

acestǔ obiectǔ. Ideea în sine e fórte salutară, ea trebuesce însă nesmintitǔ 

adusă în legătură cu cele efeptuite în trecutǔ în acéstă direcţiune, altfelǔ ea se 

presentă ca o imputare la adresa Asociaţiuniĭ încâtǔ pentru trecutǔ, care după 

cum aevea se arată în raportǔ e cu totulǔ lipsită de temeiǔ. 

 În urma reconstruireĭ comitetuluĭ, efeptuită în adunarea generală din 

anulǔ 1889, s’a urmatǔ întocmaǐ §-luǐ 11 şi s’a notificatǔ alegerea 

preşedinţilorǔ la locurile mai înalte, de unde a şi urmatǔ aprobarea cerută. 

Membriĭ aleşĭ în comitetǔ, precum şi funcţionariĭ Asociaţiuniĭ, aǔ fostǔ avisaţĭ 

la timpǔ despre alegerea efeptuită. În legătură cu acestea ne luămǔ voia a 

notifica onorateĭ adunărĭ generale cu părere de reǔ eşirea din comitetǔ a d-lui 

Br. D. Ursǔ şi a o ruga, să binevoiéscă a întregi, prin alegere nouă, loculǔ 

devenitǔ astfelǔ vacantǔ. Afacerea cu procurarea portretelorǔ conducĕtorilorǔ 

de pănă acumǔ şi cu compunerea biografiilorǔ conducĕtorilorǔ decedaţǐ aǐ 
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Asociaţiuniĭ, încredinţată comitetuluǐ prin onorata adunare generală din anulǔ 

1888, se află încă în studiu, maĭ vêrtosǔ în vederea unorǔ pedecĭ, ce pănă 

acumǔ încă nu ‘i-a succesǔ comitetuluĭ a le delătura. 

 Aicĭ e loculǔ se Vĕ amintimǔ, că în procesulǔ contra D-neĭ Zinca 

Romanǔ din Făgăraşǔ, pentru recunoscerea dreptuluĭ de servitute asupra casei 

din Făgăraşǔ sub Nr. 588, intentatǔ pe temeiulǔ contractuluĭ de donaţiune 

încheétǔ de rĕposatulǔ advocatǔ Ioanǔ Romanǔ la 25 Octomvrie 1885, 

tribunalulǔ reg. din Braşovǔ, prin sentenţa de dto. 12 Octomvrie 1889 Nr. 

2740 a reieptatǔ acţiunea Asociaţiuniĭ, judecându-o pe acésta la suportarea 

speselorǔ procesuale, ear tabla reg. prin sentenţa dto 27 Ianuarie a. c. Nr. 

8195/89, a aprobatǔ sentenţa foruluĭ de prima instanţă. În speranţa, că d-na 

Zinca Romanǔ, în dorulǔ de a-şǐ arĕta şi maĭ aevea pietatea faţă cu fostulǔ eĭ 

consoţǔ, rĕposatulǔ advocatǔ Ioanǔ Romanǔ, şi de a-ĭ vedé eternisatǔ numele, 

după cum însuşĭ o dorise şi după cum a şi meritatǔ, va realisa la timpulǔ sĕǔ 

deobligămêntulǔ luatǔ de bunăvoie asupraşĭ prin declaraţiunea solemnă, ce o a 

făcutǔ la Nr. 9 din contractulǔ numitǔ de donaţiune şi se va îngrigi, ca să se 

esecute întocmaĭ ferbintea dorinţă a decedatuluĭ eĭ soţǔ; comitetulǔ, fără a maĭ 

recurge la remediulǔ de dreptǔ, ce i-‘lǔ dă legea, a sistatǔ procesulǔ prin 

conclusulǔ seǔ dto 25 Februarie a. c. De atuncĭ nu s’a întêmplatǔ nicĭ o 

schimbare în afacere. 
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II. 

Despre şcóla Asociaţiuniĭ 

 

 Şcóla Asociaţiuniĭ a fostǔ cercetată în anulǔ şcol. 1889/90 de 59 de 

eleve, 57 din diferitele părţĭ ale coróneĭ ungare şi 2 din Bucovina; Internatulǔ 

impreunatǔ cu şcóla a adăpostitǔ în acestǔ anǔ 40 de leve: 37 din ţĕrile coróneĭ 

ungare şi 4 din Bucovina; 2 dintre elevele bucovinene aǔ frecuentatǔ şcóla 

“Reuniuneĭ femeilorǔ române din Sibiiǔ”. 

 Conducerea afacerilorǔ scolare a fostǔ încreḑută şi în anulǔ şcolarǔ 

espiratǔ profesoruluĭ seminarialǔ şi prim-secretarǔ alǔ Asociaţiuniĭ, domnuluĭ 

Ioanǔ Popescu, ear internatulǔ l-a dirigeatǔ, conducêndǔ şi supraveghindǔ în 

acelaşĭ timpǔ şi alimentarea şi purtêndǔ şi socotelele şcóleĭ şi a internatuluĭ, d-

şóra directóră Elena Petraşcu. Învĕţămêntulǔ ‘lǔ aǔ provĕḑutǔ învĕţătoriĭ 

ordinarĭ provisorĭ Dr. Petru Spanǔ şi Dr. Vasile Bologa, apoĭ învĕţătorésa 

ordinar-provisóră Eugenia Trifǔ, şi învĕţătorésa suplentă Victoria Filipesculǔ. 

Învĕţătorulǔ Dr. Vasile Bologa şi învĕţătórea Eugenia Trifǔ, întrunindǔ 

cualificaţiunea prescrisă în §-fulǔ 103 art. de lege XXXVIII din 1868, aǔ fostǔ 

întăriţǐ în modǔ definitivǔ în postulǔ lorǔ. Dr. Petru Spanǔ, neavêndǔ încă 

esamenulǔ de cualificăţiune prescrisǔ pentru învĕţătoriĭ dela şcólele civile, va 

continua a funcţiona şi în anulǔ viitorǔ, şi pănă la facerea aceluǐ examenǔ 

numaǐ ca învĕţătorǔ odinarǔ provisorǔ. Comitetulǔ a intreprinsǔ la timpǔ paşiǐ 

de lipsă la locurile competente, ca învĕţătoruluǐ Dr. Petru Spanǔ să ‘i se 

permită a mai funcţiona încă unǔ anǔ în modǔ provisorǔ, ceea-ce în urma unuǐ 

decretǔ ministerialǔ ‘i s’a şi acordatǔ. 

 Postulǔ învĕţătoreseǐ Victoria Filipesculǔ, care cu finea anuluǐ a abḑisǔ 

dela cariera învĕţătoréscă, se va ocupa pe calea concursului, pentru care s’aǔ şi 

întreprinsǔ paşiǐ de lipsă. 
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 Catechisaţiunea o a provĕḑutǔ la elevele de religiunea gr. orientală 

Preaonoratulǔ Domnǔ Zacharia Boiǔ, asesorǔ consistorialǔ, ear la cele de 

religiunea greco-catolică onoratulǔ Domnǔ Nicolaǔ Toganǔ, preotǔ 

cooperatorǔ în Sibiiǔ. 

 Instrucţiunea în limba francesă o a provĕḑutǔ domnişóra directóră 

Elena Petraşcu, ear în musica instrumentală domnişórele Adela de Heldenberg, 

absolventă a conservatoruluǐ de musică din Viena şi Sabina Brote din Sibiiǔ. 

Ca medicǔ de casă alǔ internatuluǐ a functionatǔ D-lǔ Dr. Ioanǔ Moga. 

 Pelângă cursurile ordinare a funcţionatǔ în anulǔ şcol. espiratǔ şi unǔ 

cursǔ complementarǔ, cercetatǔ fiindǔ de 5 eleve. Învĕţămêntulǔ în acestǔ 

cursǔ l’aǔ provĕḑutǔ totǔ puterile didactice amintite maǐ susǔ. 

 Ca delegatǔ alǔ comitetuluǐ în afacerile şcolare, conformǔ prescriselorǔ 

§-lui 17 C. al. 4, a funcţionatǔ preşedintele Asociaţiuniǐ, domnulǔ George 

Bariţiu. 

 Din procesele verbale, luate în conferinţele prescrise ale corpuluǐ 

didacticǔ, subşternute spre revisuire, precum şi din constatările direcţiuniǐ şi 

ale delegatuluǐ sĕǔ, comitetulǔ a primitǔ convingerea, că tóte puterile 

didactice, câte aǔ funcţionatǔ la şcóla Asociaţiuniǐ, aǔ fostǔ la loculǔ lorǔ, şi 

şi’aǔ împlinitǔ datorinţa după-cum se recere; ear din rapórtele speciale ale 

direcţiuneǐ şi ale delegatuluǐ nostru amǔ vĕḑutǔ cu plăcere, că şcóla nóstră 

continuă mereǔ pe calea progresului: acésta o aǔ doveditǔ celǔ maǐ eclatantǔ 

esamenele, atâtǔ cele semestrale câtǔ şi cu deosebire, cele dela sfèrşitulǔ 

anului curentǔ , care s’aǔ ţînutǔ în presenţa unui publicǔ fórte numerosǔ, şi a 

multorǔ părinţǐ veniţǐ din marǐ îndepărtărǐ anume spre acestǔ scopǔ. 

 Amintimǔ la acestǔ locǔ cu plăcere, că părerile ce le are comitetulǔ 

despre şcóla Asociaţiuniǐ le impărtĕşesce şi organulǔ de suprainspecţiune alǔ 

statuluǐ, precum şi împregiurarea, că întemeiatǔ pe aceea, că s’a satisfăcutǔ 
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recerinţelorǔ legiǐ (§-filorǔ 17 şi 103 art. de lege XXXVIII din 1868), 

comitetulǔ a reclamatǔ la locurile competente recunóscerea dreptului de 

publicitate pentru şcóla nóstră. 

 Date maǐ detaiate cu privire la întocmirea şi mersulǔ şcólei şi a 

internatuluǐ se cuprindǔ în programa, pe care o acludemǔ aici sub 4%. 

 În ceea ce privesce partea economică amintimǔ, că de când s’a luatǔ 

alimentarea în regiă propriă, s’a realisatǔ, abstrăgândǔ dela aceea, că elevele 

au acuma ocassiune a se deprinde în economia casnică, faţă cu trecutǔ, când 

alimentarea era dată în întreprindere, unǔ câştigǔ considerabilǔ. Câştigulǔ 

obţînutǔ în decursulǔ anuluǐ şcol. 1888/89 d. e. a fostǔ 2009 fl. 87 cr. 

Comitetulǔ a constatatǔ la timpulǔ sĕu cu plăcere, că meritulǔ în direcţiunea 

acésta compete d-reǐ directóră Elena Petraşcu, care a condusǔ alimentarea cu 

multǔ zelǔ şi circumspecţiune. Din raţiociniulǔ anuluǐ şcol. 1888/89, pe 

timpulǔ dela 1 Iulie 1888 pănă în 7 Iulie 1889, s’a constatǔ o îmbunătăţire faţă 

cu aniǐ precedenţǐ, folosindu-se în acestǔ anǔ faţă de subvenţiunea preliminată 

pe 10 lunǐ cu suma de 1377 fl., o subvenţiune numai de 586 fl. 10 cr. pe 12 

luni. 

 Acoperirea trebuinţelorǔ curente ale şcóleǐ în decursulǔ anuluǐ 1889 a 

fostǔ fórte multǔ uşurată prin colectele, carǐ aǔ întratǔ spre acestǔ scopǔ. În 

deosebǐ directorulǔ institutuluǐ de creditǔ şi economiǐ “Albina “ şi membru alǔ 

comitetuluǐ, d-lǔ Partenie Cosma, şi-a câştigatǔ multe titlurǐ la recunoscinţa 

nóstră. Din colecta intreprinsă de domnia sa în decursulǔ anuluǐ amintitǔ a 

intratǔ suma fórte considerabilă de 2727 fl. 59 cr. Totǔ în scopulǔ  arĕtatǔ au 

maǐ întratǔ: a) dela institutulǔ de creditǔ şi economiǐ “Albina “ din Sibiiǔ, 

pelângă suma de 500 fl. menită pentru stipendiǐ, după cum s’a arĕtatǔ la altǔ 

locǔ, unǔ ajutorǔ totǔ în suma de 500 fl.; b) dela institutulǔ de creditǔ şi 

economiǐ “Ardeléna “ din Orăştiă 50 fl.; c) dela însoţirea de anticipaţiunǐ şi 
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creditǔ “Hunedóra” în Deva15 fl. Tuturorǔ acestorǔ binevoitorǐ şi binefăcĕtorǐ 

aǐ şcóleǐ nóstre comitetulǔ nu a întârḑiatǔ a le esprima mulţumita sa, despre 

ceea-ce onorata adunare generală e rugată să ia actǔ. 

     

III. 

Administrarea averiǐ Asociaţiuniǐ. 

 

 Cu privire la administrarea averiǐ Asociaţiuniǐ ne luămǔ voia a aminti, 

că aceea s’a efeptuitǔ şi în anulǔ de gestiune 1889, pe lângă observarea 

evidenţeǐ şi a controleǐ corĕspunḑetóre. Taxele de pe la membrǐ s’au incassatǔ 

şi în anulǔ acesta în cea maǐ mare parte pe calea direcţiunilorǔ din 

despărţĕminte, cari cu puţine escepţiunĭ, n’aǔ pregetatǔ a’şǐ da totǔ concursulǔ 

lorǔ pentru obţinerea resultatelorǔ aşteptate. 

 În legătură sub 5% ne permitemǔ a presenta onorateĭ adunărĭ generale 

raţiociniulǔ pre anulǔ solarǔ amintitǔ (1889) pregătitǔ, cu respectarea 

dorinţelorǔ esprimate în adunarea din Făgăraşǔ, ţînută la 27 Augustǔ 1889 şi 

ḑilele următóre, de cassariulǔ Asociaţiuniĭ, d-nulǔ Gerasimǔ Candrea, 

dimpreună cu unǔ raportǔ specialǔ alǔ acestuia, referitorǔ la raţiociniǔ şi la 

resultatele obţinute. 

 Din raţiociniǔ se vede, că în decursulǔ anului 1889 venitele 

Asociaţiuneĭ aǔ atinsǔ suma de 14211 fl. 11 cr., ear erogaţiunile suma de 

12530 fl. 83 cr. 

 Starea averiĭ a fostǔ la 31 Decemvrie 1889 de 132539 fl. 43 cr. cu 5205 

fl. 56 cr. maĭ multǔ decâtǔ în anulǔ precedentǔ. 

 Întréga avere administrată de comitetulǔ Asociaţiuniĭ a fostǔ la acelaşĭ 

terminǔ de 132539 fl. 43 cr. 

 Suma depositelorǔ a fostǔ la 31 Decemvrie 1889 de 3127 fl. 45 cr. v. a. 
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 Se arată maĭ departe, că din venitele incassate sub diverse titlurĭ s’aǔ 

acoperitǔ nu numaĭ trebuinţele budgetare, ci şi o parte însemnată din datoria 

vechiă contrasă la banca “Albina “, decând cu clădirea şi adaptarea edificiuluĭ 

şcóleĭ de fetiţe cu internatǔ; s’aǔ achitatǔ maĭ departe spesele avute cu 

investiţiunĭ şi imposite nouĕ etc. 

 Comisiunea însărcinată cu revisuirea raţiociniuluĭ l’a aflatǔ exactǔ şi în 

conformitate cu registrele şi documentele justificative. 

 La cele espuse cu privire la raţiociniǔ adaugemǔ, că afară de ajutórele 

amintite sub Nr. II. alǔ acestuĭ raportǔ, în decursulǔ anuluĭ 1889 a întratǔ la 

cassa Asociaţiuniĭ suma de 50 fl. din rĕmasulǔ fericituluĭ G. Hangea din 

Maierǔ, fostǔ ces. şi reg. cancelistǔ în pensiune. Suma acésta arǔ fi să se 

foloséscă, conformǔ codiceluluĭ la testamentulǔ referitorǔ la numitulǔ rĕmasǔ, 

ca unǔ micǔ temeiǔ la înfiinţarea uneǐ reuniunĭ române de sodalĭ, séǔ de 

industriă preste totǔ, séǔ să se deie ca ajutorǔ uneĭ asemenea reuniunĭ 

esistente; ea se administréză, pănă la alte disposiţiunĭ, ca depositǔ la cassa 

Asociaţiuniĭ. 

 În legătură cu raţiociniulǔ pro 1889 se presentă proiectulǔ de budgetǔ 

pro 1891 sub 6% 

 

IV. 

Membriĭ Asociaţiuniĭ 

 

 Membri aĭ Asociaţiuniĭ aǔ fostǔ în anulǔ 1889, ţînêndǔ contǔ singurǔ 

numaĭ de aceia, carĭ au solvitǔ taxele la timpǔ: 

a) fundatorĭ 77. 

b) ordinarĭ pe vieţă 148. 

c) ordinarĭ cu taxe anuale 294. 
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Între membriĭ arĕtaţĭ nu se află şi ceĭ însemnaţĭ în lista alăturată sub 7% ca 

însinuaţĭ dela adunarea generală dela Făgăraşǔ încóce pănă la finea anului 

1889 şi dela 1 Ianuarie 1890, pănă la presenta adunare generală. 

 Dintre membriĭ Asociaţiuniĭ aǔ rĕposatǔ în decursulǔ anuluĭ 1889 şi 

pănă la acéstă adunare generală, întru câtǔ dispunemǔ de datele respective, ceĭ 

induşĭ în lista alăturată sub 8%. 

 

V. 

Biblioteca Asociaţiuniĭ. 

 

 Biblioteca Asociaţiuniĭ a constatǔ la finea anului 1889, conformǔ 

raportuluĭ actualuluĭ bibliotecarǔ, a dluĭ Nicolaǔ Toganǔ, dto 7 Augustǔ a. c. 

din 1953 opurĭ, 5114 tomurǐ şi 4265 broşurĭ. Sporiulǔ a provenitǔ, ca şi în aniĭ 

precedenţi, din donaţiunĭ şi întrărĭ în schimbǔ  dela Academia de sciinţe din 

Budapesta, dela Academia de sciinţe ces. şi reg. din Viena dela Academia 

română din Bucuresci, dela Universitatea săséscă din Sibiiǔ, dela societatea 

“Verin für siebenbürgische Landeskunde” în Sibiiu, dela biblioteca naţională 

din Florenţa şi Roma. 

 Vrednice de amintire sûntǔ donaţiunile în cărţi făcute de preşedintele 

Asociaţiuniĭ, domnulǔ George Bariţiǔ, şi de d-na Hermina Sentz, vĕduvă după 

fostulǔ directorǔ alǔ academieĭ de drepturĭ din Sibiiǔ şi membru onorarǔ alǔ 

Asociaţiuniĭ d-lǔ Dr. A. Sentz. 

 Dintre scrierile periodice aǔ încursǔ gratuitǔ: “Telegrafulǔ românǔ”, 

“Gazeta Transilv.”, ”Luminătorulǔ‘, ”Biserica şi şcóla“, ”Fóia Diecesană“, 

”Familia“, ”Amiculǔ Familieĭ“, ”Preotulǔ românǔ”, ”Economia naţională”, 

“Gazeta poporuluĭ” şi “Pedagogulǔ românǔ”. Inventariulu biblioteciĭ s’a 

sporitǔ cu 109 esemplare din “Transilvania”, organulǔ Asociaţiuniĭ pro 1889. 
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 Ne luămǔ voia a aminti la acestǔ locǔ, că cu începutulǔ anuluǐ curentǔ 

biblioteca a fostǔ luată în sémă de noulǔ bibliotecarǔ, d-lǔ Nicolaǔ Toganǔ, 

alesǔ în acéstă funcţiune în adunarea generală din Făgăraşǔ din anulǔ 1889. 

 

VI. 

“Transilvania” organulǔ Asociaţiuniĭ. 

 

 “Transilvania”, organulǔ Asociaţiuniĭ, a continuatǔ a se eda şi în anulǔ 

1889 sub redacţiunea preşedinteluĭ nostru, d-lǔ George Bariţiǔ, după-ce 

adunarea generală din Abrudǔ din anulǔ 1888 a lăsatǔ neocupatǔ postulǔ de 

primǔ-secretarǔ, cu care după statute, e împreunată şi redactarea acesteĭ foĭ. 

 Ca şi în anulǔ 1888 s’a scosǔ “Transilvania” şi în anulǔ 1889 în 75 de 

exemplare, din care 570 s’au trimisǔ la membriĭ Asociaţiuniĭ, 2 la 

prenumeranţĭ, 18 la despărţĕminte, 48 la bibliotecĭ şcolare şi în schimbǔ şi 9 

oficióse. Ea s’a trimisǔ gratuitǔ tuturorǔ membrilorǔ, cari plătescǔ taxele 

regulatǔ. 

 Cu începerea anului curentǔ, redacţiunea foiĭ a trecutǔ în mânile primǔ 

secretaruluĭ alesǔ în adunarea generală, ţînută în anulǔ 1889 în Făgăraşǔ, ale 

domnuluĭ profesorǔ seminarialǔ Ioanǔ Popescu. Noulǔ redactorǔ, urmândǔ 

întocmaĭ hotăririĭ comitetuluĭ din şedinţa dela 21 Decemvrie 1889 Nr. prot. 

161, a adoptatǔ ortografia Academieǐ române şi a scosǔ şi continuă a scóte 

fóia în formatǔ 8 mare, purtândǔ fiă-care numĕrǔ învĕlişǔ. Şi după schimbarea 

indigitată, întêmplată în redacţiune, fóia continuă a se ţîné la înălţimea 

timpuluĭ şi a chemăriĭ sale, servindǔ, şi ea în mesură corespunḑĕtóre la 

realisarea scopurilorǔ Asociaţiuniĭ, carĭ sûntǔ literatura şi cultura nóstră 

naţională. 
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VII. 

Despărţĕmintele Asociaţiuniĭ 

 

 Cu privire la despărţĕmintele Asociaţiuniĭ însemnămǔ cu plăcere, că 

afară de celǔ din Gherla, din Şomcuta mare, din Bistriţa, Sighişóra şi Mediaş, 

(cele 3 din urmă nicĭ nu funcţionéză) în tóte s’a desvoltatǔ o activitate 

îmbucurătóre întru promovarea scopurilorǔ Asociaţiuniĭ, carĭ sûntǔ literatura şi 

cultura naţională, cele mai înalte interese, ce le avemǔ, şi e îndreptăţită 

speranţa, că interesarea acésta îmbucurătóre va cresce din anǔ în anǔ. 

 Ce privesce proiectulǔ pentru o nouă împărţire a teritoriului 

Asociaţiuniĭ, starea lucruluĭ o amǔ îndignatǔ sub pt. I alǔ acestui raportǔ. 

 

VIII. 

 

 Supunêndǔ raportulǔ acesta apreţiăriĭ onorateĭ adunăriǐ generale în 

legătură cu aclusele: 

1. raţiociniulǔ pro 1889 împreună cu raportulǔ cassaruluĭ ; 

2. budgetulǔ pro 1891 ;  

3. consemnarea membrilorǔ noǔ-însinuaţĭ ; 

4. consemnarea celorǔ ajutoraţĭ prin stipendiĭ ; 

5. consemnarea celorǔ rĕposaţĭ dintre membriĭ Asociaţiuniĭ ; 

6. Raportulǔ comitetuluĭ privitorǔ la o arondare nouă a despărţĕmintelorǔ 

Asociaţiuniĭ în legătură cu unǔ proiectǔ de arondare ;  

7. raportulǔ comitetuluĭ relativǔ la miia de florinĭ, votată în scopulǔ înavuţiriĭ 

literaturiĭ poporale române ;  

8. programa IV. a şcóleĭ de fete a Asociaţiuniĭ adunarea generală să 

binevoéscă: 
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a) a da comitetuluĭ absolutorulǔ pentru activitatea lui din 1889  ; 

b) a aproba budgetulǔ propusǔ pro 1891 ;  

c) a declara de membri pre ceĭ consemnaţĭ în lista presentată ;  

d) a face amintirea obicĭnuită pentru membriĭ rĕposaţĭ ;  

e) a lua la cunoscinţă raportulǔ comitetuluĭ şi proiectulǔ aceluia relativǔ la o 

nouă arondare a despărţĕmintelorǔ Asociaţiuniĭ ; 

f) a se pronunţa în meritǔ asupra vederilorǔ cuprinse în raportulǔ comitetuluĭ 

relativǔ la miia de florinĭ, votată pentru înavuţirea literaturiĭ poporale române ; 

g) a întregi comitetulǔ prin alegerea unuĭ membru ordinarǔ pe periodulǔ 

1890-1893. 

Din şedinţa comitetuluĭ Asociaţiuniĭ transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporuluĭ românǔ , ţînută în Sibiiǔ, la 12 Augustǔ 1890. 

 

G. Bariţiǔ m. p.    Dr. Ioanǔ Crişianǔ m. p., 

    preşedinte           secretarǔ alǔ II-lea.  
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